



5月11日，俄罗斯总统普京在莫斯科克里姆林宫举行记者见面会



泽连斯基：愿意谈判，但期待先停火

乌克兰总统泽连斯基11日晚在社交媒体发文说，乌方期待12日起俄罗斯和乌克兰实现全面持久停火，他将在土耳其“等候”俄罗斯总统普京前往会谈。

普京11日凌晨对媒体发表声明，提议俄乌双方15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判。

对此，泽连斯基11日上午在社交媒体发文回应说，俄方考虑结束战争是“积极信号”，期待俄方确认实行全面、持久和可靠的停火，乌方愿自12日起进行会谈。此前，乌方表示准备从12日起实施至少30天的全面无条件停火。

普京：谈判中或达成新停火协议

普京当地时间11日凌晨对媒体发表声明，提议俄乌双方于15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判。

普京说，俄方建议重启2022年中断的谈判，不设任何前提条件。俄方关于谈判的建议已摆在桌面上，决定权在乌方手中。俄罗斯准备与乌方进行严肃的谈判，旨在消除冲突根源，并致力于建立面向历史和未来的长期、持久的和平。俄方曾一再提出停火建议，从未拒绝与乌方进行对话。

普京表示，谈判期间可能就一些新的停火建议达成一致。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫11日在俄电视节目中说，普京提出与乌方直接谈判，表明了俄方寻求和平解决方案的意愿。

佩斯科夫强调，只有进行严肃谈判才能实现持久和平。

对于泽连斯基有关应先停火再谈判的言论，俄外交部发言人扎哈罗娃11日评论说，普京主张应先就冲突产生的根本原因进行谈判，而后再讨论停火问题。俄外交部无任所大使米罗什尼克说，泽连斯基要求实施停火只是为了让乌克兰军队有时间重新武装和集结，这与乌方先前有关“愿意无条件开始谈判”的表态相矛盾。

提出“原创性”想法？ 伊美第四轮会谈“艰难但有益”

伊朗与美国之间的第四轮会谈11日在阿曼首都马斯喀特结束。伊朗官员说本轮会谈比前几轮“更严肃”且“有益”，美方官员也对会谈结果予以正面评价，阿曼方面说会谈提出“原创性”想法。

>>>

三方积极评价

——伊朗方面：

伊朗外交部发言人巴加埃11日在社交媒体发文说，伊美第四轮会谈结束，本轮会谈进行得“艰难但有益”，“旨在更好理解彼此立场，并寻求合理、现实的途径以化解分歧”。

率领伊朗谈判代表团的伊朗外交部长阿拉格齐在马斯喀特说，本轮会谈比前几轮“更直接和严肃”，并非泛泛而谈而是“着重于细节”，因而“更加艰难”，但“非常有益”，“可以说双方都对彼此的立场有了更好了解”。

——美国方面：

一名不愿公开身份的美国官员告诉媒体，美方对第四轮会谈的结果感到“鼓舞”，下一轮会谈将在“不久的将来”举行，美方对此期待。

这名美国官员说，第四轮会谈持续超过3小时，“以直接和间接方式”进行。伊朗方面则表示，第四轮会谈是“间接”会谈。据美联社报道，先前的会谈中，阿拉格齐与率领美国谈判代表团的美国总统中东问题特使威特科夫面对面交谈，但多数时候双方团队仍以间接方式谈判，由阿曼外交大臣巴德尔作为中间人传递信息。

——阿曼方面：

巴德尔在社交媒体上说，伊朗和美国谈判代表在讨论中提出了一些“有益且具有原创性”的想法，此次会谈体现了双方希望达成一项“体面协议”的共同意愿。他没有披露有关“原创性”想法的详情。

巴德尔说，第五轮会谈将在双方分别向各自国家领导层汇报后举行。阿拉格齐说，双方同意继续会谈，下一轮的时间和地点待定，阿曼方面将继续协调。

美伊强调“红线”

第四轮会谈开始前，威特科夫接受媒体采访，强调美方“红线”。“铀浓缩项目在伊朗永远不再存在……不允许武器化。”他说，伊朗必须拆除在纳坦兹、福尔道和伊斯法罕的核设施。

阿拉格齐在第四轮会谈后重申伊朗

俄罗斯总统普京当地时间11日凌晨提议无条件重启俄乌谈判，称谈判期间可能就一些新的停火建议达成一致。随后，乌克兰总统泽连斯基说，乌方期待12日起俄乌实现全面持久停火，他15日将在土耳其“等候”普京。

>>>



2024年10月17日，在比利时布鲁塞尔，乌克兰总统泽连斯基在欧盟峰会上参加新闻发布会

本版图片均由新华社发

土耳其总统：愿主办俄乌和平谈判

土耳其总统府新闻局11日发表声明说，土耳其总统埃尔多安当天同普京通电话，表示土耳其愿意主办俄乌和平谈判。

声明说，埃尔多安对普京关于在土耳其伊斯坦布尔重启俄乌谈判的提议表示欢迎，并表示土耳其已准备好主办此次谈判。他强调，和平的机遇之窗已打开，全面停火将为和谈创造必要条件。

另据俄罗斯总统网站11日发布的消息，普京当天同埃尔多安通电话，详细讨论了拟于15日在伊斯坦布尔重启俄乌直接谈判的提议。埃尔多安表示全力支持俄方这一提议，强调土方愿将伊斯坦布尔作为谈判场所。

此外，土耳其总统府新闻局11日发表另一份声明说，埃尔多安当天同法国总统马克龙通电话，表示土耳其愿意主办俄乌和平谈判。

马克龙当天抵达波兰访问时对媒体表示，普京提议俄乌恢复直接谈判“只是第一步，但还不够”。

马克龙说，乌克兰及欧洲盟友向俄罗斯提出“无条件停火”，俄乌应先无条件停火，然后再进行谈判。

◎新华社北京5月12日电

立场，强调“在铀浓缩方面没有妥协余地”。他同时表示，为建立互信，伊朗在铀浓缩的规模、程度等方面可能会作出某种程度的限制。

伊朗总统佩泽希齐扬11日也表示，伊朗无意制造核武器，伊朗准备接受美方在这一方面的要求，但不接受拆毁伊朗核设施的要求，坚持和平利用核能的权利。

阿拉格齐表示，与美方会谈的目的是伊朗所受制裁获得解除，这是伊方参加谈判的基础。

路透社11日援引多名伊朗官员的话报道称，伊方愿对自身核活动进行某些限制，以换取解除制裁，但终止铀浓缩或者交出浓缩铀是不可能妥协的“红线”。

◎新华社北京5月12日电